

# 高校人文社会科学科研管理部门党建与业务工作深度融合路径探析

陈 琦

武汉大学人文社会科学研究院, 湖北 武汉

收稿日期: 2022年7月20日; 录用日期: 2022年8月19日; 发布日期: 2022年8月24日

## 摘 要

立足新发展阶段, 高校人文社会科学科研管理部门要通过强化政治意识, 在落实重大任务和推动业务工作中坚持正确政治方向; 加强过程监督, 完善党建和业务工作融合发展机制; 加强组织建设, 充分发挥党支部在推动业务工作中的战斗堡垒作用; 加强载体建设, 促进党建和业务工作深度融合, 充分发挥党建的引领和保障作用, 以高质量党建推动人文社会科学研究的高质量发展。

## 关键词

高校, 科研管理部门, 深度融合

## Analysis on the Path of Deep Integration of Party Building and Professional Work in the Scientific Research Management Departments of Humanities and Social Sciences in Universities

Qi Chen

Institute of Humanities and Social Sciences, Wuhan University, Wuhan Hubei

Received: Jul. 20<sup>th</sup>, 2022; accepted: Aug. 19<sup>th</sup>, 2022; published: Aug. 24<sup>th</sup>, 2022

## Abstract

In the new period, the scientific research management departments of Humanities and Social

Sciences in universities should adhere to the correct political direction in implementing major tasks and promoting business work through strengthening political awareness, strengthen the process supervision and improve the integration development mechanism of Party building and business work, strengthen organizational construction and give full play to the role of Party branches in promoting professional work, strengthen the construction of carriers, promote the deep integration of Party building and business work, and promote the high-quality development of Humanities and social sciences research with high-quality party building.

## Keywords

Universities, Scientific Research Management Department, Deep Integration

Copyright © 2022 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上强调：“要处理好党建和业务的关系，坚持党建工作和业务工作一起谋划、一起部署、一起落实、一起检查。” [1]。2020年10月16日，中央和国家机关工委印发了《关于破解“两张皮”问题推动中央和国家机关党建和业务工作深度融合的意见》，就破解“两张皮”问题、推动机关党建和业务工作深度融合提出了明确要求 [2]。立足新发展阶段，把党建工作和业务工作紧密结合起来，充分发挥党建的引领和保障作用，使各项业务工作在党建工作引领下高质量发展，是高校人文社会科学科研管理部门必须认真研究解决的一个重要课题。

高校人文社会科学科研管理部门一方面承担科研管理与服务职能，另一方面，其所辖的直属独立实体科研机构承担科学研究、资政服务和人才培养等任务。如何克服党建与业务“两张皮”问题，将全面从严治党、履行“一岗双责”落到实处，将意识形态工作责任制落实落细，结合实际工作，可以从以下四个方面进一步加强党建与业务工作的深度融合。

## 2. 强化政治意识，在落实重大任务和推动业务工作中坚持正确政治方向

### 2.1. 深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和系列重要讲话精神

一是制订党总支全年理论学习计划和工作计划，组织开展全年理论学习；及时组织各支部集中学习专题辅导报告会；以党支部为单位，围绕“习近平新时代中国特色社会主义思想内容体系如何指导人文社会科学实际工作”主题定期开展深入研讨。在科研工作布置会、科研副院长培训班、文科期刊主编联席会、青年团队建设座谈会等会议上，及时传达、认真学习习近平总书记系列重要讲话精神。通过学习研讨活动，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，自觉在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

### 2.2. 推动学用结合、学以致用，坚持理论联系实际

贯彻学懂弄通做实要求，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作 [3]。结合工作实际，将习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神转化为开展人文社会科学研究工作的思路和举措。习总书记在哲学社会科学工作座谈会上、在中国人民大学考察时的重要讲话中明确提出

了党和国家对构建中国特色哲学社会科学的要求，作为高校人文社会科学科研管理部门要进一步深入思考与谋划，着力发挥马克思主义理论学科在立德树人工作中的作用，将马克思主义的立场、观点、方法贯穿到哲学社会科学学科体系、学术体系和话语体系中。

### 3. 加强过程监督，完善党建和业务工作融合发展机制

建立健全党建和业务工作一起谋划、一起部署、一起落实、一起检查的运行机制，形成党建、业务“一盘棋”[4]。

#### 3.1. 党建和业务工作一起谋划

坚持把党建放到人文社会科学研究业务工作中统筹谋划、全面推进，找准党建业务的结合点。在谋划年度重点任务结合学校党建工作要点、年度工作要点和机关党委工作计划，注重突出党建引领作用，部署党建工作注重以服务保障文科科研中心工作的导向。既要防止重业务轻政治现象，又要防止游离于业务工作之外党建等问题。领导班子成员认真履行“一岗双责”，既抓业务工作也抓分管范围内的党建工作，邀请机关与直属单位党委书记或副书记列席党总支民主生活会、党支部组织生活会，要求领导班子成员、党总支委员列席直属独立科研机构党支部组织生活会等。

#### 3.2. 党建和业务工作一起部署

党总支书记和各直属科研机构党支部书记由业务主要负责人担任，切实担负起党建工作的主体责任，定期召开党总支扩大会、支委会、重要专项工作会，研究部署党建工作，将党建工作放在科研中心工作中来思考、来安排，聚焦业务发展的重点、难点，强化党组织思想政治领导和党员教育管理监督服务，发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，以保证本单位各项工作任务顺利完成，推进各项事业全面发展。

#### 3.3. 党建和业务工作一起落实

把提升文科科研生产力关键性指标作为党建工作的关键，把解决制约文科科研发展的难点和瓶颈问题作为党建工作的重点，把坚持社会主义办学方向、严格落实意识形态工作责任制、“三全育人”贯穿到各项业务工作的全过程，从推进哲学社会科学“三大体系”建设，增强哲学社会科学的原创性和主体性，对接国家重大战略布局、服务地方经济发展等方面找准切入点和着力点，以业务工作的实际成效检验党建工作的成效，促进党建与业务同频共振。

#### 3.4. 党建和业务工作一起检查

改进完善党建工作考核评价机制，把贯彻落实党中央重大决策部署、全面从严治党、安全稳定、意识形态、师德师风作为检验党建工作的最重要指标，坚持一票否决制；党建目标考核增加业务工作成效的比重，业务考核强调党建工作的比重。同时，要加强党建工作考核结果的运用。对工作业绩突出的党务干部在提拔使用、评优评先等方面优先考虑，对责任落实不到位的党务干部批评教育、约谈提醒、定期检查、不定期抽查。党员干部选拔任用应当听取所在党支部意见，评选先进党支部、优秀党员，既要看党建工作实际成效，又要看业务工作完成情况。

### 4. 加强组织建设，充分发挥党支部在推动业务工作中的战斗堡垒作用

#### 4.1. 选配政治强、业务精、作风好的党务干部队伍

按照高素质专业化要求，配齐配强专职党务干部、激活兼职党务干部，把既熟悉业务工作，又热爱

党务工作的优秀干部充实到党务干部队伍中[5]。优化基层党组织设置，落实党支部书记原则上由科研机构主要负责人担任的要求，通过党政主要职务“一肩挑”，班子成员合理交叉任职，推动支部工作和业务工作齐抓共管。把党务工作岗位作为培养锻炼干部的重要平台，落实将专兼职党务工作经历纳入干部履历的要求，有计划地安排业务骨干、优秀年轻干部从事党务工作。积极选派党总支委员、支部书记、支部委员等参加专项培训，提升党建工作水平和业务能力。

#### 4.2. 扎实推进基层党组织全面过硬

各党支部定期报送“三会一课”、主题党日、党史学习教育的开展情况。坚持党支部年度述职考核评比、优秀党员评选，充分发挥先进典型示范引领作用。紧密结合各科研机构中心任务，扎实推进党支部工作，把抓中心工作完成、重大任务落实作为检验党支部组织力的试金石。以建设“政治功能强、支部班子强、党员队伍强、作用发挥强”党支部为目标，全面推进党支部标准化规范化建设，不断提高党支部建设质量。

#### 4.3. 依托作风建设，深入推动管理服务提质增效

结合科研管理服务工作，设定重大项目联合攻关、科研机构规范管理等党员责任区，各党支部创建党员先锋岗等，窗口单位党员“亮身份”，提供优质服务，展示良好形象。以信息化建设提高工作效能，开展深化管理与服务工作作风建设、“我为群众办实事”实践活动，积极参加管理服务事项流程优化大赛，推进自主科研项目全流程线上办理和重大科研项目线上论证，实现教师“一次都不跑”。建设文科科研管理信息系统，改版门户网站，在线优化“珞珈讲坛”和“长江论坛”的管理流程，推进网上办公，主动为文科老师、学院、科研机构等提供精细化、信息化、个性化服务。

### 5. 加强载体建设，促进党建和业务工作深度融合

依托各种活动载体开展工作，是做好党建与业务工作融合的重要手段。

#### 5.1. 坚持和完善党总支、党支部学习制度，加强学习型党组织建设，做到党务、业务学习两不误

依托“三会一课”、主题党日等载体，用好“学习强国”、“互联网+”、APP、微信公众号等新媒体，实现党建与业务工作阵地共建、资源共享。

#### 5.2. 在科研管理和服务中创建相关的平台、合适的载体，进一步提升党建活动的成效

如，充分发挥人文、社会科学的学科优势，深入解读阐释党的创新理论。把握重大事件时间节点，举办加快构建中国特色哲学社会科学体系座谈会。在优势科研机构设立本科生、研究生参与重大科研项目制度，充分发挥科研育人功能。举办高端学术论、高水平学术会议，开办“科研方法训练营”，鼓励学者潜心研究、聚焦前沿，切实加强学科体系、学术体系、话语体系建设，不断推进知识创新、理论创新、方法创新。

#### 5.3. 结合人文、社会科学的学科特色和专业特色，创建党建品牌项目

如，组织“百年信仰、社科初心”名家说党史系列活动，请人文、社会科学学部院系的专家学者从不同的学科角度讲述党史，创新党建载体、丰富党建形式、深化党建内涵。

立足新发展阶段，高校人文社会科学研究部门需要进一步提高政治站位，保持战略定力，采取有效措施，以系统思维推动党建和业务工作深度融合，坚持围绕中心抓党建、抓好党建促业务，以高质量党

建引领人文社会科学研究的高质量内涵发展，使两者在融合发展中相互促进。

### 参考文献

- [1] 习近平. 在中央和国家机关党的建设工作会议上的讲话[EB/OL]. [https://www.ccps.gov.cn/xtt/201911/t20191101\\_135328.shtml](https://www.ccps.gov.cn/xtt/201911/t20191101_135328.shtml), 2019-11-01.
- [2] 中央和国家机关工委《关于破解“两张皮”问题推动中央和国家机关党建和业务工作深度融合的意见》[EB/OL]. [https://www.sohu.com/a/432606466\\_120214179](https://www.sohu.com/a/432606466_120214179), 2020-10-30.
- [3] 刘小芳. 探索高校机关党建工作与业务工作有机融合的新途径[J]. 科教文汇(上旬刊), 2020, 3(上): 20-21.
- [4] 江西省直机关工委课题组. 找准“四个结合点”推进机关党建与业务工作深度融合[J]. 机关党建研究, 2020(11): 50-52.
- [5] 李存国, 高怀华. 找准促进机关党建与业务工作深度融合的着力点[J]. 党课参考, 2020(13): 68-73.